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ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA 

DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE MACEIÓ-CMS (262ª) 

 

Aos vinte e dois dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, reuniu-se 

às 13h23m, no auditório da Secretaria Municipal de Saúde de Maceió, o 

Conselho Municipal de Saúde de Maceió-CMS, reuniu-se para sua 

ducentésima sexagésima segunda reunião ordinária. Pauta: ITEM 01- 

Apreciação das Atas 259ª e 260ª Reuniões Ordinárias do CMS Maceió; 

ITEM 02- Formação das Comissões Permanentes do CMS Maceió; ITEM 

03- Apresentação do Plano de Trabalho do CMS; ITEM 04- Apresentação 

da Programação Anual de Saúde (PAS)-2025; ITEM 05-Informes. 

Presidente do CMS-João Marcos Farias Epitácio de Almeida 

cumprimentou a todos e deu abertura a reunião colocou em votação as atas; 

que foram aprovadas por unanimidade. Em seguida foi para o segundo 

ponto de pauta. Flávia Melro-Secretária Executiva do CMS deu 

seguimento com a formação das comissões junto ao pleno; Comissões: 

Comissão de Gestão, Orçamento e Finanças, Comissão de Fiscalização, 

Comunicação e Ética, Comissão de Acompanhamento de Projetos, 

Contratos e Convênios.  Deu continuidade com a apresentação do Plano de 

trabalho do Conselho Municipal de Saúde-2025.2- temos uma renovação de 

quase 90% do Conselho; estamos preparando uma capacitação; estamos 

com plano de trabalho que será apresentado do Conselho de Saúde dentro 

desse planejamento já realizado; dentro dele tem algumas ações para que a 

gente tenha um foco do que vai trabalhar no semestre; com a eleição da 

Mesa Diretora; equipe técnica já tinha reunião com pauta da equipe; apesar 

de ter planejamento; trouxemos o que se destacou com a Mesa Diretora; a 

partir da própria renovação. Em agosto vai estar na pauta a composição 

dessas três comissões; recomendação do CNS. Ações: 1. Renovação das 

Comissões; 1.1. Apreciação no pleno dos componentes das Comissões 

Permanentes do CMS: Comissão de Gestão, Orçamento e Finanças, 
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Comissão de Fiscalização, Comunicação e Ética, Comissão de 

Acompanhamento de Projetos, Contratos e Convênios. 1.2. Apreciação no 

pleno dos componentes das Comissões Intersetoriais: Comissão Intersetorial 

de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora-CISTT, Comissão Intersetorial 

de Recursos Humanos e Relações de Trabalho-CIRHRT, Comissão 

Intersetorial de Vigilância em Saúde-CIVS. 2. Acompanhamento da Atenção 

Básica e Fiscalizações: 1.1. Levantamento por endereço dos conselheiros 

para vinculação por Distrito Sanitário. Os conselheiros realizarão 

monitoramento nos Distritos Sanitários, acompanhando conselhos gestores, 

conhecendo as equipes, escutando usuários considerando como 

proximidade da sua residência assim foi conversado com a nova Mesa; e 

assim gerar essa vinculação; após ter todos os dados vamos apresentar o 

projeto; isso não significa restringir a atuação do Conselho; mas sim otimizar. 

Além das atribuições regimentais do conselheiro. 3. Fiscalizações: 1.1. 

Levantamento das Unidades não fiscalizadas por Distrito Sanitário em 2025. 

1.2. Realizar Fiscalizações conforme levantamento para monitoramento; terá 

uma agenda, 1.3. Realizar Fiscalizações conforme demanda de denúncia; 

com uma agenda de verificação in loco. 1.4. Elaboração de relatório das 

fiscalizações; inclusive parabenizando a equipe técnica; pois os relatórios 

tem sido elogiados; e são solicitados pelo Ministério; Defensoria; 4. 

Conselhos Gestores 1.1. Levantamento dos Conselhos Gestores ativados, 

desativados e inexistentes por Distrito Sanitário. 1.2. Capacitação de novos 

Conselheiros Gestores (UPAS’ s, CAPSI, etc.). 1.3. Mobilizações e posses 

conforme demanda. 5. Reuniões Descentralizadas. Convidando outros 

setores da SMS. 1.1. Realização de reuniões por Distrito Sanitário 

(Quadrimestral). Encerrando com a frase “Juntos Somos Mais Fortes”. João, 

Presidente do CMS pediu para os conselheiros preencher os dados, seja na 

entrada, ou por e-mail. Conselheiro Gygy-Artgay recorço que estou como 

suplente; porém um suplente participativo; vim de um evento que estou 

como assessoria da associação dos catadores da Barra e vim correndo para 

reunião; temos que ter compromisso e comprometimento; comunico que 

gostaria de ficar até o final; mas enfim estamos de luto pelo companheiro 

Luís e por isso vou sair um pouco antes. Gostaria de participar da comissão. 
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Peço esclarecimento da Mesa entidade suplente pode participar da 

comissão? Secretária Executiva Flávia Melro- vocês são suplentes do seu 

titular em tudo; na ausência do titular vota; pode participar.  Conselheiro 

Renê- tenho 30 anos de serviço público municipal; comecei na assistência 

farmacêutica; depois fui para o Estado; e Lessa foi ser governador e assumi 

a FARMEX; voltei para o município e hoje sou fiscal da VISA. Parabenizo a 

fiscalização e não sei porque o Conselho não pede relatório da VISA. 

Vantagem de fiscalizar através de denúncias principalmente; fui professor 12 

anos no CESMAC; Fiscalização de recursos; conselheiro não sabe o que é 

SIOPS; quadro de despesa; com contratos na mão; na hora de aprovar; 

tinha 5 mil consultas para fazer e fazia 500; sanatório 5 mil e não fazia; 

Conselheiro Gerônimo Ferreira- não me senti confortável com a fala do 

Renê; conselheiro entende; mas não entende igual a professor; como Vânia 

do planejamento; mas a gente entende quando somos bem atendidos; os 

que estão agora podem ainda não ter o conhecimento e serão capacitados; 

e ser melhor que Gerônimo; e você pode nos ajudar. Muitos assuntos não 

dão para discutir com você; você é PHD; mas de sofrimento a gente 

entende. Conselheiro Dr. Francisco Lins sabe do trabalho do Renê; mas o 

conselheiro Gerônimo foi feliz na fala; a Mesa já prevê a capacitação dos 

conselheiros com técnicos que estão para colaborar com o próprio 

Conselho. Existem situações de pequenas reformas e existem reformas 

emergenciais; que o tempo não cabe na resposta ao servidor e população 

quer ter seu atendimento garantido; e que o Conselho possa entender as 

nuances dessas demandas; reconheço sua dedicação frente a este 

Conselho e a secretaria e a colaboração do Gerônimo. Presidente do CMS, 

João a diversidade de formação do Conselho é algo que gosto; 

farmacêuticos; advogados; contadores; dentre outros; como um reflexo da 

sociedade numa mistura de experiência com a vontade de aprender. 

Conselheiro Manassés parabeniza e dá boas vindas aos novos 

conselheiros; que a união de todos fortaleça o SUS em Maceió trabalhando 

para melhoria do sistema aqui; fico feliz com esse plano do Conselho no que 

diz respeito a atenção dada aos conselhos gestores do  município; sempre 

quis participação da comissão dos conselhos gestores; eles acompanham de 
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perto e traz essa demanda; acha importantíssimo esse investimento; muitos 

existem; mas não funciona; podem contar com esse conselheiro para 

acompanhar. Coloco-me a disposição para acompanhar estes conselhos na 

implantação nas unidades de Maceió.  Flávia Citonio acompanhou nossa luta 

conseguimos mobilizar o Conselho gestor; alguns se aposentaram; outros 

morreram pela idade; estamos nos mobilizando com as Assistentes Sociais 

do PAM Salgadinho e contamos com apoio de quem vai fazer parte da 

comissão para implantar e fortalecer os Conselhos. Outra preocupação em 

relação a CIST; do Estado e município não vai a frente; nem no CES nem na 

CMS. Fernando Dórea militante do movimento popular, não sou 

conselheiro, pois não tenho entidade; parabenizo a nova composição; é um 

cargo de relevância pública; brigam para entrar; depois descansa; as 

políticas públicas estão encolhendo; tivemos 5 governos militares; Itamar; 

Dilma; Lula; Bolsonaro e ainda não conseguiu reverter a situação. Você, 

manasses pode discutir na conferência que você foi eleito pela redução da 

jornada de trabalho para uma qualidade de vida melhor. Solicito como ponto 

de pauta a regulação do município e Estado; a sociedade é que paga alto 

por isso; estamos perdendo a qualidade do serviço; as instituições que antes 

era para servir usuários; hoje é prestador está reduzindo serviço; ADEFAL 

está perdendo serviço ambulatorial; tenho 50 anos de militância  e nunca 

abri mão de estar aqui; só não venho se não souber data; não venho pra 

pedir; venho discutir a política pública de saúde; eu não sei se vocês vão 

chegar aos 65 anos; porque estão acabando as políticas públicas; que seja 

discutida regulação; UPA administrada pelo município; não sou ligado a 

governos; mas defendo política pública de qualidade. Segue a reunião com 

Vânia Barros-Técnica do Planejamento da SMS-Apresentação da PAS-

Programação Anual de Saúde-2025. Equipe Técnica de Planejamento em 

Saúde: Vânia Barros; Lizianne Elias Rodrigues; Regina Bezerra; Paula 

Andrade; Fernanda Rodrigues (Residente). Cumprimenta a todos e que bom 

a renovação mesmo com algumas mesmas problemáticas; também minha 

equipe aguerrida; os instrumentos são acompanhados pelo Conselho.  Mapa 

Estratégico- Plano Municipal de Saúde de Maceió 2022-2025 (ainda 

vigente). Missão: Garantir à população políticas públicas de saúde, atenção 
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integral o Conselho terá uma grande função relevante na construção do 

novo Plano de Saúde no processo de escuta com a população; construção e 

apreciação.  e o acesso humanizado dos usuários aos serviços de saúde, 

com ética, eficiência, resolutividade e participação social. Valores: respeito, 

ética, confiança, integração, transparência e compromisso com a qualidade. 

Visão: Ser uma Secretaria estruturada, descentralizada e integrada, com 

serviços humanizados e excelência na gestão do sistema para a melhoria da 

qualidade de vida da população. Metodologia: Formação da Comissão 

Técnica e Gestora; Compatibilização dos Eixos, Objetivos, Diretrizes do 

PMS com o PPA. Oficinas: 1-nivelamento: 8-Distritais. 1-Validação dos 

Eixos, Diretrizes, Objetivos e Metas.  Eixo I. Saúde com qualidade, acesso e 

expansão dos serviços. Objetivos: Garantir a saúde como um direito de 

cidadania, com ampliação do acesso, integralidade do cuidado, 

resolutividade e equidade no atendimento das necessidades de saúde da 

população. Diretriz 01: Reordenamento da Atenção Primária à Saúde; 

Diretriz 02: Expansão da Rede de Serviços do SUS, com Construção, 

Ampliação, Reforma e Aparelhamento. Diretriz 03: Implementação da Rede 

Cegonha; Diretriz 04: Operacionalização da Rede de Atenção às Doenças 

Crônicas. Diretriz 05: Estruturação da Rede Psicossocial. Diretriz 06: 

Ampliação da Rede de Urgência. Diretriz 07: Reorganização da Rede de 

Cuidado à Pessoa com Deficiência. Diretriz 08: Implementar a Assistência 

Farmacêutica. Diretriz 09: Aprimoramento da Atenção Especializada 

Ambulatorial e Hospitalar. Diretriz 10: Fortalecimento e Modernização da 

Promoção e Vigilância em Saúde. Indicadores de saúde: Acesso e 

efetividade; II. Gestão em saúde, com inovação, eficiência e Participação 

social. Objetivos: Implementar uma gestão inovadora, democrática e 

participativa, com transparência, ética e responsabilidade compartilhada na 

governança. Diretriz 11: Descentralização da Gestão Participativa e do 

Planejamento do SUS; Diretriz 12: Organização da Gestão do Trabalho e da 

Educação na Saúde; Diretriz 13: Consolidação dos Processos de Regulação 

e Auditoria do SUS; Diretriz 14: Operacionalização das Ações e Serviços 

Adm. do SUS no Município; Diretriz 15: Fortalecimento dos Mecanismos de 

Controle Social. Indicadores de saúde: Operacionais. Programação Anual de 
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Saúde (PAS): É o instrumento que detalha e operacionaliza as metas do 

Plano Municipal de Saúde, em cada ano. A PAS define as ações a serem 

desenvolvidas no ano e os recursos necessários para sua execução, tendo 

como foco o alcance das metas do Plano Municipal de Saúde, alinhadas aos 

indicadores, objetivos e diretrizes. Eixo I. Saúde com qualidade, acesso e 

expansão dos serviços: 10 Diretrizes e 02 Objetivos. 01: Reordenamento da 

Atenção Primária à Saúde: 01- Ampliar o acesso da população às ações e 

aos serviços de atenção primária, buscando reorganizar a rede assistencial 

para atender com equidade às necessidades de saúde da população. 

objetivos: 2- Desenvolver ações de promoção, prevenção, tratamento e 

reabilitação, com cuidado integral em todos os ciclos de vida e em tempo 

adequado, visando a reduzir mortes e adoecimentos e melhorar as 

condições de saúde. Meta-20, ações-73. -02: Expansão da rede de serviços 

do SUS, com construção, ampliação, reforma e aparelhamento-Estruturar a 

rede física de serviços do SUS, visando à melhoria da infraestrutura das 

unidades básicas e especializadas e dos setores da vigilância em saúde. 

Meta-11; ações-15. Implementação da Rede Cegonha. -Promover a atenção 

integral à saúde da mulher e da criança, assegurando o direito ao acesso e 

assistência humanizada, em todos os níveis de atenção. Meta-01, Ação-06. 

04-Operacionalização da Rede de Atenção às doenças crônicas-Ampliar a 

capacidade operacional dos serviços de promoção, prevenção e assistência 

à saúde às pessoas com doenças crônicas, na perspectiva da integralidade 

do cuidado e fortalecimento da rede de atenção. Meta-02; Ação-08. 05-

Estruturação da rede psicossocial-Qualificar a atenção psicossocial, com 

ampliação da cobertura e aprimoramento dos serviços, de forma articulada 

com outros pontos de atenção à saúde e políticas sociais. Meta-03; Ação-15. 

06-Ampliação da rede de urgência- 01: Ampliar o acesso à rede de urgência, 

com expansão e estruturação de serviços, proporcionando melhoria no 

atendimento às necessidades da população. 02- Qualificar os serviços da 

Rede de Urgência para atendimento em tempo adequado, buscando a 

redução da mortalidade e a melhoria da assistência prestada aos pacientes 

graves. Meta-04; ação-17; 07- Reorganização da rede de cuidados à pessoa 

com deficiência. 01-Garantir a assistência à saúde das pessoas com 
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deficiência, assegurando a promoção, prevenção, recuperação e 

reabilitação, em todos os níveis de atenção à saúde. Meta-03; Ações-19. 08-

Implementar a assistência farmacêutica- 01- Garantir o acesso da população 

a medicamentos e correlatos, promovendo a qualidade da assistência 

farmacêutica e a utilização do uso racional de medicamentos. Meta-03, 

Ações-15. 09- Aprimoramento da Atenção especializada Ambulatorial e 

Hospitalar. 01-Viabilizar o acesso da população às ações serviços de 

atenção especializada à saúde, com atendimento de qualidade e em tempo 

adequado. Meta-07; Ações-73. 10: Fortalecimento e aprimoramento da 

promoção e vigilância em saúde. 01: -Reduzir os riscos e agravos à saúde 

da população, ampliando o acesso às ações e serviços de prevenção, 

vigilância e promoção à saúde. 02: -Promover a qualidade de vida e redução 

de riscos e agravos à saúde da população, por meio da detecção oportuna e 

de investimento em ações de promoção à saúde, vigilância, prevenção e 

controle das doenças transmissíveis e não transmissíveis. 03- Reduzir os 

riscos e agravos à saúde da população, por meio de investimentos em ações 

de saúde e do controle de produtos, serviços e fatores ambientais, adotando 

medidas de vigilância, prevenção e promoção em saúde. Meta- 25; ações-

87. Diretriz 01-Metas 2025/ Ações.-01 Implantar 12 equipes de Atenção 

Primária (80 ESF)/ 03; -02 Implantar e vincular 14 Equipes de Saúde Bucal 

na ESF/ 01; -03 Implantar e vincular 20 equipes de Saúde Bucal na ESF/ 01; 

-04; Realizar 10 capacitações de Educação Continuada e Educação 

Permanente para os profissionais de saúde vinculados à Atenção Primária/ 

02; -05 Implementar, intersetorialmente, as diretrizes de enfrentamento às 

situações de violência no âmbito da Atenção Primária à Saúde nas 33 

Unidades Básicas/ 01; -06 Implementar, intersetorialmente, no âmbito da 

Atenção Primária à Saúde, nas políticas de promoção da equidade em 

saúde nas 65 Unidades de Saúde/ 04; Diretoria de Atenção à Saúde (DAS). 

Diretriz 1- Metas 2025/ Ações. -07 Implementar a atenção em saúde bucal 

em 60 Unidades de Atenção Primária à  Saúde/ 09; -08 Realizar 6 

capacitações de Educação Continuada e Educação Permanente para os 

profissionais de Saúde Bucal das Unidades de Atenção Primária/ 01; -09 

Implantar a Tele odontologia em 10 equipes de Saúde Bucal das Unidades 
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da Atenção Primária a Saúde/ 01; -10 Estruturar as 08 equipes 

Multiprofissionais na Atenção Primária à Saúde- eMulti vinculadas nos 

territórios de maior vulnerabilidade social/ 03; -11 Implementar o apoio 

matricial em 84 equipes de saúde/ 06; -12 Qualificar as 08 eMulti de Maceió/ 

03; -13 Estruturar as 06 equipes de Consultório na Rua/ 04. DAS- Diretriz 01. 

Metas 2025/ Ações. -14 Qualificar as 06 equipes de Consultório na Rua/ 04; 

-15 Implementar, nas 64 unidades de saúde, os eixos da Política Nacional de 

Atenção Integral à Saúde da Mulher/ 07; -16 Otimizar nas 66 unidades de 

saúde os eixos da Política Nacional de Atenção Integral à Saúde da Criança/ 

02; -17 Operacionalizar, nas 64 unidades de saúde, os eixos prioritários de 

Atenção Integral à Saúde do Adolescente/ 03; -18 Implementar, nas 64 

unidades de saúde, ações que englobem os 05 eixos da PNAISH/ 03; -19 

Ampliar de 17 para 33 serviços de saúde, as diretrizes de Política Nacional 

de Alimentação e Nutrição (PNAN)/ 05; -20 Estruturar nas 67 unidades de 

saúde ações de acordo com as diretrizes da Política Municipal da Pessoa 

Idosa na área da saúde/ 05.  Diretriz 02. Metas 2025/ Ações. -01 Construir 

03 Unidades de Saúde/ 02; -02 Construir 04 Serviços da Rede Psicossocial/ 

02; -03 Construir 01 Centro Especializado de Reabilitação IV (Benedito 

Bentes) / 01; -04 Construir 01 Oficina Ortopédica no Centro Especializado de 

Reabilitação IV (Benedito Bentes) /01; -05 Reformar 01 Centro Especializado 

de Reabilitação (CER) III/ 01; -06. Adequar às estruturas físicas de 11 

consultórios odontológicos/ 01; -07 Construir 04 Academias de Saúde em 

equipamentos públicos/ 01; -08 Ampliar 03 e construir 03 novos quiosques 

para funcionamento de 06 Núcleos de Atividades Físicas/ 01; -09 Adequar 01 

estrutura física do Centro de Controle e Zoonoses/ 01; Diretoria de 

Infraestrutura; Patrimônio e Tecnologia da Informação- Metas 2025/ Ações. -

01 Construir 03 Unidades de Saúde/ 02; -02 Construir 04 Serviços da Rede 

Psicossocial/ 02; -03 Construir 01 Centro Especializado de Reabilitação IV 

(Benedito Bentes)/ 01; -04 Construir 01 Oficina Ortopédica no Centro 

Especializado de Reabilitação IV (Benedito Bentes)/ 01; -05 Reformar 01 

Centro Especializado de Reabilitação (CER) III/ 01; -06 Adequar às 

estruturas físicas de 11 consultórios odontológicos/ 01; -07 Construir 04 

Academias de Saúde em equipamentos públicos/ 01; -08 Ampliar 03 e 
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construir 03 novos quiosques para funcionamento de 06 Núcleos de 

Atividades Físicas/ 01; -09 Adequar 01 estrutura física do Centro de Controle 

e Zoonoses/ 01. Diretoria de Governança e Administrativa- Diretriz 02. Metas 

2025/ Ações. -01 Aparelhar 01 Base Distrital/ 01; -02 Aparelhar/Equipar 12 

serviços de saúde/ 03. DAS. Saúde da mulher- Diretriz 03. Metas 2025/ 

Ações. -01 Implementar os pontos de atenção da Rede Materno Infantil nos 

08 distritos sanitários/ 06; DAS-Rede de Atenção às Doenças Crônicas- 

Diretriz 04. Metas 2025/ Ações. -01 Estruturar a Rede de Atenção às 

Doenças Crônicas nos 08 Distritos Sanitários/ 07; -02 Estruturar os serviços 

de 01 CEDOHC/ 01. DAS. -Atenção Psicossocial- Diretriz 05. Metas 2025/ 

Ações. -01 Implementar a Rede de Atenção Psicossocial nos 8 Distritos 

Sanitários/ 11; -02 Ampliar a quantidade de Serviços Residenciais 

Terapêuticos (08 serviços) / 01; -03 Implantar 03 novos serviços na Rede de 

Atenção Psicossocial/ 03. DAS. -Atenção à urgência e emergência- Diretriz 

06. Metas 2025/ Ações. -01 Ampliar para 100% a oferta de atendimento 

mensal nas Unidades de Pronto Atendimento-UPA/ 03; -02 Implementar a 

Rede de Urgência nos 08 Distritos Sanitários/ 07; -03 Operacionalizar as 

ações nas 10 equipes do Serviço de Atenção Domiciliar (SAD)/ 04; -04 

Implementar 03 serviços odontológicos no SAD/ 03. Diretoria das linhas 

prioritárias de saúde- Atenção à saúde de pessoas com deficiência- Diretriz 

07. Metas 2025/ Ações. -01 Implementar 01 Centro Especializado de 

Reabilitação (CER) III (PAM Salgadinho) / 05; -02 Implementar 03 ações dos 

três componentes da Rede de Cuidados à Pessoa com Deficiência/ 09; -03 

Implantar 01 Serviço de Referência Municipal para o Transtorno do Espectro 

Autista-TEA/ 05. DAS- Farmácia e Bioquímica-Diretriz 08. Metas 2025/ 

Ações. -01 Operacionalizar o Hórus: em 80% (58) farmácias das Unidades 

de Saúde/ 01; -02 Garantir o abastecimento de 80% (322) itens da REMUME 

e da RECOR/ 07; -03 Implementar os serviços clínicos farmacêuticos em 30 

Unidades de Saúde/ 07. Diretoria das linhas prioritárias de saúde. Atenção 

Especializada-Diretoria Especial da Policlínica de Maceió (PAM Salgadinho) 

- Diretriz 09. Metas 2025/ Ações. -01 Implantar 35 novos serviços na Rede 

Própria Especializada/ 21; -02 Implementar 14 serviços existentes da rede 

Própria Especializada/ 12; -03 Monitorar 15 serviços da Rede complementar 
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para atenção à saúde de média e alta complexidade/ 02; -04 Estruturar as 

Unidades Próprias Especializadas nos 08 Distritos Sanitários/ 12; -05 

Implantar 01 Policlínica para atendimento especializado/ 01; -06 Estruturar e 

manter 19 serviços no Hospital Geral Municipal (Hospital da Cidade) / 15; -

07. Operacionalizar 05 ações estratégicas do PNAES na Atenção 

Especializada Ambulatorial no PAM Salgadinho/ 10. Diretoria de Vigilância 

em saúde-Diretriz 10. Metas 2025/ Ações. -01 Implementar 02 campanhas 

de vacinação/ 01; -02 Alcançar a cobertura vacinal de 95% das crianças 

menores de 02 anos das 04 vacinas do calendário básico pactuadas/ 04; -03 

Implantar 02 Núcleos de Cessação e Controle do Tabagismo/ 01; -04 

Operacionalizar as 05 ações do Programa Crescer Saudável/ 02; -05 

Operacionalizar as 14 ações do PSE para estudantes da rede pública da 

educação básica das escolas pactuadas/ 04; -06 Implantar 04 Academias de 

Saúde em equipamentos públicos/ 03; -07 Implementar 06 quiosques para 

funcionamento de Atividades Físicas/ 03; -08 Desenvolver 549 ações dos 

oito temas prioritários da Política Nacional de Promoção da Saúde/ 11; -09 

Implementar 750 ações do Programa de Educação em Saúde/ 01; -10 

Ampliar em 03 serviços de saúde o uso dos sistemas de informação (SIM, 

SINASC e SINAN)/ 02. Diretoria de Vigilância em Saúde. Diretriz 10. Metas 

2025/ Ações. -11 Operacionalizar 100% das ações do Centro de Informação 

Estratégica de Vigilância em Saúde na Vigilância e Resposta às 

Emergências de Saúde Pública/ 02; -12 Executar 80% das ações referentes 

à vigilância, prevenção, promoção e assistência à saúde das IST/AIDS e 

Hepatites Virais/ 06; -13 Implementar 80% das ações de vigilância e controle 

das zoonoses/ 04; -14 Operacionalizar 100% da meta 04 indicadores de 

investigação de óbito pactuados pelo Ministério da Saúde/ 05; -15 

Implementar 04 ações de Vigilância Epidemiológica para prevenção e 

controle das Doenças e Agravos Transmissíveis e de notificação 

compulsória/ 04; -16 Operacionalizar 03 ações de vigilância para as 

principais doenças (diabetes mellitus, hipertensão arterial, câncer e doenças 

cardiovasculares) e agravos não transmissíveis (violências e acidentes)/ 04; 

-17 Executar 07 ações do conjunto dos sete grupos de ações da Vigilância 

Sanitária/ 07; -18 Elaborar e aprimorar 04 mecanismos de regulamentação 
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em Vigilância Sanitária/ 02; -19 Reestruturar a VISA nas 03 dimensões 

operacionais/ 03; -20 Alcançar 100% da execução das ações de Vigilância 

Ambiental/ 05. Diretoria de Vigilância em saúde. Diretriz 10. Metas 2025/ 

Ações. -21 Viabilizar a realização das 710 ações de prevenção e proteção 

da saúde do trabalhador em instituições públicas e privadas/ 01; -22 Realizar 

1.729 notificações em todos os municípios de abrangência do CEREST/ 01; 

-23 Realizar 293 ações de prevenção e promoção nos diferentes níveis de 

atenção à saúde do trabalhador/ 03; -24 Executar os 04 ciclos pactuados 

para controle das doenças de transmissão vetorial e animais peçonhentos/ 

07; -25 Qualificar 20% dos profissionais de saúde vinculados à Diretoria de 

Vigilância em Saúde/ 01. Eixo 2: Gestão em saúde; com inovação; eficiência 

e participação social-Objetivo-Implementar uma gestão inovadora, 

democrática e participativa, com transparência, ética e responsabilidade 

compartilhada na governança. Diretoria de Gestão e Planejamento em 

Saúde-Ouvidoria do SUS e Controle Social- Diretriz 11. Metas 2025/ Ações. -

01 Coordenar as ações das 25 sub-redes que compõe a Ouvidoria SUS de 

Maceió/ 04; -02 Aprimorar a Ouvidoria do SUS Maceió nas 04 dimensões 

operativas do Sistema de Acreditação das Ouvidorias do SUS/ 05; -03 

Implementar 01 Ouvidoria do Hospital Cidade/ 01; -04 Produzir 12 

instrumentos de Planejamento Orçamentário para subsidiar a gestão 

municipal de saúde/ 06; -05 Aprimorar 01 Sistema Integrado de Gestão do 

Planejamento e Orçamento nos aspectos analítico e operacional/ 01; -06 

Elaborar, de forma participativa e ascendente, 06 instrumentos de 

planejamento em saúde/ 05; -07 Produzir 26 instrumentos anuais de análise 

de situação de saúde no município, para subsidiar a gestão municipal de 

saúde/ 05; -08 Implementar os 5 eixos da Sala de Análise de Situação/ 08. 

Diretoria de Gestão de Pessoas- Diretriz 12. Metas 2025/ Ações. -01 

Promover a integração das políticas setoriais da DGP por meio de 01 

qualificação anual/ 01; -02 01 dimensionamento e redimensionamento dos 

profissionais/ 03; -03 Melhorar os processos de trabalho com foco na 

qualificação e valorização das relações de trabalho em 15 novos serviços/ 

05; -04 Fortalecer a Educação Permanente e a integração ensino-serviço-

comunidade no SUS em 15 novos serviços/ 08; -05 Implementar o Serviço 
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especializado em Engenharia de Segurança e Medicina do Trabalho nos 08 

Distritos Sanitários/ 10. Diretoria Especial de Auditoria e do Complexo 

Regulador- Diretriz 13. Metas 2025/ Ações. -01 Aumentar em 20% o número 

de procedimentos Ambulatoriais e hospitalares/ 02; -02 Implantar 02 

protocolos assistenciais das linhas prioritárias da portaria do MS nº 

1792/2012/ 12; -03 Reduzir em 50% as inconformidades dos procedimentos 

Auditados/ 02. Diretoria de infraestrutura; Patrimônio e Tecnologia da 

Informação; Diretoria de Governança e Administração-DGA- Diretriz 14. 

Metas 2025/ Ações. -01 Aprimorar as estruturas físicas em 29 serviços de 

saúde (manutenção preventiva e corretiva)/ 01; -02 Implementar inovação e 

eficiência em tecnologia de informação em 100% dos serviços de saúde/ 09; 

-03 Implantar vigilância através de videomonitoramento em 10 serviços de 

saúde/ 01; -04 Implementar a informatização de 01 sistema: Arquivo e 

CAF/FARMAC/ 02; -05 Implantar o prontuário eletrônico em 24 Serviços de 

Saúde/ 01; -06 Realizar a manutenção em 100% das unidades, serviços e 

equipamentos para adequado funcionamento do SUS/ 07; -07 Executar 

100% das demandas de aquisição de suprimentos solicitados pelas 

unidades e serviços/ 05. Conselho Municipal de Saúde-Diretriz 15. Metas 

2025/ Ações. -01: Realizar 01 Conferência Municipal e/ou Temática de 

Saúde/ 02; -02: Realizar 02 Capacitações em Controle Social na Saúde/ 01; 

-03: Reativar e/ou implantar 10 Conselhos Gestores nas Unidades de 

Saúde/ 02; -04: Garantir 100% da manutenção dos serviços do Conselho 

Municipal de Saúde de Maceió/ 03. Projetos estruturantes-2025 ampliando 

acesso e cobertura com reordenamento da atenção básica: *Brota nas 

Grotas; *Saúde da Gente; *Corujão da Saúde; Consolidação da 

Programação Anual de Saúde-2025-Eixo/ Diretriz/ Metas/ Ações. 1- Saúde 

com qualidade, acesso e expansão dos serviços. -01 -Reordenamento da 

Atenção Primária à Saúde 20/ 73; 02- Expansão da Rede de Serviços do 

SUS, com Construção, Ampliação, Reforma e Aparelhamento. Meta-11; 

Ação-15; 03– Implementação da Rede Cegonha Meta-01; Ação-06; 04– 

Operacionalização da Rede de Atenção as Doenças Crônicas.meta-02; 

Ação-08; 05-Estruturação da Rede Psicossocial. Meta-03; Ação-15; 06- 

Ampliação da Rede de urgência. Meta-04; ação- 17; 07 -Reorganização da 
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Rede de Cuidados a Pessoa com Deficiente. Meta-03; Ação- 19. 08- 

Implementar a Assistência Farmacêutica- Meta- 03; Ação-15; 09-

Aprimoramento da Atenção Especializada Ambulatorial e Hospitalar- Meta-

07; Ação-73; 10- Fortalecimento e Modernização da Promoção e Vigilância 

em Saúde. Meta-25; ação- 87. Eixo/Diretriz/Metas/Ações. 02-Gestão em 

Saúde, com inovação, eficiência e participação social. 11-Descentralização 

da Gestão Participativa e do Planejamento do SUS- Meta (M): 08; Ação (A): 

35; 12-Organização da Gestão do Trabalho e da Educação na Saúde M-05; 

A- 27; 13-Consolidação dos Processos de Regulação e Auditoria em Saúde-

M-03; A-16; 14-Operacionalização das Ações e Serviços Administrativos do 

SUS no Município. M-07; A-26; 15- Fortalecimento dos Mecanismos de 

Controle Social- M-04; A- 08. Total geral dos dois eixos: Metas-106; Ações- 

440. Apontamentos sobre a apresentação: Os indicadores mensuram as 

diretrizes. Esse plano foi revisado em 2023; apesar de ser elaborada para 4 

anos; ele pode ser revisado; não é engessado; no caminho foram tidas 

novas discussões para construção de novas metas; desde as redigidas para 

alinhar as necessidades da população e até retiradas.  Este material está 

disponibilizado para todos os conselheiros. Na diretriz 11 coordenar as 

subredes e implementar ouvidoria no Hospital da Cidade que entrou. Ouvir a 

população nos reclames dela e fazer o cruzamento do que estanho sistema 

e capturar a fala da população; capturar isso gera um produto precioso para 

trabalhar. coloco-me a disposição para tirar dúvida no que estiver ao meu 

alcance. Parabéns ao Conselho Municipal de Saúde mais uma vez. 

Conselheiro Manassés- torço que o que está no papel boa parte se realize. 

A questão do CER III; é uma unidade funcionando dentro de outra; e o PAM 

não comporta mais; metade do PAM é ocupado pelo CER III.; agora reforma 

do bloco O; está parada; não sabe se faltou recurso; estava paralisada; e o 

bloco G incendiou. O pessoal está acomodado numa sala. Poderia entrar 

nesse plano CER III e até o CER IV. Dr. Francisco Lins- dentro das 440 

ações alguma foi executada Flávia? Ou algumas já foram executadas? Drª. 

Alice parabenizou Vânia sabe que é uma apresentação difícil e cansativa de 

se fazer; esse plano vamos fazer um novo em dezembro; não vejo nada do 

deficiente; tem alguém da coordenação do deficiente; peço que venha 
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assistir as reuniões; o prestador faz, um segmento que sofre não é visto 

como dever ser; acessibilidade; transporte; PCD, agora com número 

altíssimo de autismo e esse segmento deveria ser visto melhor. Espero que 

em 2026 a gente tenha uma avaliação melhor do que desses 4 anos; espero 

que o Conselho se sensibilize; estamos lutando reunião com PRONTO faz 

tempo aqui.  Nossos deficientes vivem muito esquecidos pelo poder público 

Estadual e Municipal. Técnica Vânia Barros- em relação ao CER concordo; 

fizemos planejamento para reforma; dentro do PAM Salgadinho não é muito 

coesa a existência; a população pede CER IV; o empecilho é o local com 

acessibilidade e corredor de transporte; além disso a localidade iria atender 

a segunda meta que é a construção da oficina ortopédica; até onde 

acompanhamos como área técnica foi a questão da localidade que não 

houve consenso; houve uma situação documental; e o MS pediu 

documentação com prazo e não conseguimos em tempo oportuno e por isso 

retorna a verba pois passou prazo. A gestão tem consciência de que o CER 

III precisa expandir porque a necessidade foi ampliada; CER IV; Alagoas é o 

Estado que mais amputa perna no Brasil; não só por diabetes; mas por 

hanseníase; um conjunto dessas ações foram uma boa parte executadas; 

ser menos de 440 ações. A Drª. Alice tem toda razão, a senhora é uma 

presença permanente na defesa do PCD; faz ver a luta valer a pena; 

lamentamos quanto técnicos; que a linha da deficiência não tem o mesmo 

avanço das demais linhas; seja por uma questão de força técnica e política; 

não sei dizer; mas é uma das diretrizes que menos avançou nesses 8 anos; 

não desistimos de manter a diretriz pois sabemos a importância disso; a 

gente não deixa que essa diretriz não se transforme apenas numa meta. 

Enquanto for uma diretriz vai estar no holofote; está no holofote pedindo 

atenção; mesmo que não tenha avançado; está como diretriz, pois ainda não 

caiu para ser uma única meta. Assim como foi cartão SUS que deixou de ser 

diretriz, porque alcançou; queremos a mesma coisa com PCD; uma ação de 

rotina de qualidade; eficiência e eficácia; enquanto isso mantém como 

diretriz. Drª. Alice temos oficina em parceria com hospital do amor; para 

adiantar mais. Essas questões são obrigação.  Dorea- parabenizou a equipe 

e lutamos pela defesa da saúde do trabalhador e cidadão; muitas vezes 
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colocamos proposta de capacitação para contribuir na discussão. Nessa 

questão está faltando 5 meses para acabar o ano; do que não se cumpriu 

como fica para nova programação de 2026-2029; qual o prejuízo para 

sociedade; PCD; idosos; não vi implementação da política da pessoa idosa; 

a maioria da população será idosa; tem alguma proposta para idosos? Dr. 

Rogério parabenizou Vânia pela equipe do planejamento; reforma no PAM 

tinha que ter a planta física; que foi encontrada nos arquivos a alguns 

meses; nosso produto é saúde e precisamos ter entrega; como identificar o 

acompanhamento dessas ações; qual a periodicidade de avaliação dos 

indicadores; onde a gente alinha o plano de ação; indicadores operacionais 

quais foram utilizados para avaliar? Morgana da diretoria de regulação: -

Em relação a rede PCD tentei falar com Pâmela diretora da rede e não 

consegui; passei mensagem pra que se faça presente com devolutiva; em 

relação ao PRONTO estamos fazendo protocolo para regulação PCD; 

coloco-me a disposição para agendar reunião coma equipe e apresentar o 

que por necessário; iremos trazer protocolo que estamos finalizando com 

nova padronização de consultas e exames. O planejamento é importante e a 

prática vamos ajustando a gargalos que surgem; hoje o planejamento da 

regulação é algo factível dentro do que a gente executa. Conselheiro 

Gerônimo parabenizou Vânia e equipe já conhecemos o trabalho digno e de 

credibilidade; sabemos do seu caráter e que é uma entusiasta do controle 

social; há mais de 20 anos conhecemos as lutas; ontem o CES esteve 

presente com diversos técnicos na defensoria de Maceió para ver a questão 

da regulação de Maceió e questão ortopédica e o defensor deu prazo pra 

estado e município; o defensor disse se não resolver vai judicializar; não dá 

para levar paciente de Maceió para Coruripe e usar ambulância para  buscar 

o que é responsabilidade do município; Drª. Sônia estava presente; crê que 

em breve será resolvido; pelo Dórea sobre idosos; eu não vi a questão dos 

diabéticos; o novembro azul não é em novembro; a diabete e hipertensão 

cada dia cresce mais; mais gasto e matando; Estado e município gastando 

mais; vou solicitar uma pauta para que a SMS não esqueça que o azul 

representa na origem a questão da diabete. Vânia Barros esclarece que 

esse documento é uma programação; é um recorte; tendo 2025 como seu 
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último ano; essa programação é um instrumento monitorado; avaliado e 

analisado quadrimestralmente por outro instrumento que responde sobre 

metas executadas e não executadas atribuindo a elas um estado de alcance; 

as informações são coletadas por sistema coletando dados pela área técnica 

e analisados pela equipe técnica que é trazido para o Conselho e analisado. 

Algumas ações foram alcançadas sim; em relação a preocupação com a 

pessoas idosa; das 440 ações contidas nesse instrumento tem previstos 

com base na política nacional da pessoa idosa com a equipe que trabalha 

ações com esse ciclo de vida; mesma forma não consegui dar a visibilidade 

das doenças crônicas e também tem ações prestas com núcleos de 

atividades físicas; ações promocionais;  e a política da pessoa idosa também 

tem pontos trabalhados nas unidades e território sem articulação com 

unidades de ensino-(UDA). Os indicadores operacionais fixos do Ministério 

trabalhamos com eles; porém fomos percebendo a necessidade de construir 

indicador; então começamos estudar o que estava programando e 

construímos indicador que pudemos mensurar; operacionais que mede 

eficiência e eficácia da gestão; se aquilo que estou fazendo chegou na 

população e se está funcionando; e assim a gente mensura. Quando falo 

gestão é desde a diretoria de planejamento em saúde; ouvidoria; controle 

social; complexo regulador; governança e tecnologia da informação; quando 

falo gestão e todas essas áreas. Em relação a fala da Morgana comungo; 

pois até então não entendiam a importância do planejamento; no momento 

que tem uma equipe que entende a importância do planejamento a meta 

subiu e o alcance da ação subiu; falamos do impacto do absenteísmo que 

não se falava; como usar tecnologia a nosso favor para regular e ofertar 

serviços. Essa equipe que chegou; inaugurou. Conselheira Flávia Citonio 

pediu o agendamento da reunião solicitada por Drª. Alice. Parabenizou 

Vânia. O RAG do terceiro quadrimestre já está com parecer pronto; vai ser 

apresentado e vai avaliar o que já foi realizado; e nesse ano está 

acontecendo apresentação agora por conta da eleição do Conselho; um 

conjunto de fatores; isso foi uma exceção, pois não é em julho que é 

apresentado. Se a gente vê a diretriz a gente vê o que precisa ser alcançado 

para melhora para população. João, Presidente do CMS- pediu 
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agendamento da reunião PCD; e colocou em votação a PAS; foi aprovada 

por unanimidade. Agradeceu a todos. Encerramento-Nada mais havendo a 

tratar, eu, Presidente do CMS-João Marcos Farias Epitácio de Almeida 

encerrou a reunião às 15h30, e eu Viviane Cristine Cavalcanti de Melo 

Farias-Técnica Administrativa-CMS/SMS; graduada em Serviço Social-

UFPE; pós-graduada em Gestão e Controle Social de Políticas 

Públicas-UFAL, lavrarei a presente ata que, após lida e aprovada pelos 

conselheiros presentes, deverá ser assinada pela Mesa Diretora. Maceió, 

22/07/2025 (vinte e dois de julho de dois mil e vinte e cinco). Estiveram 

presentes na reunião os seguintes conselheiros: Representantes do 

Segmento Usuário/Titular- João Marcos Farias Epitácio de Almeida 

(Federação das APAE´s do Estado de Alagoas); Elania Cristina Gomes dos 

Santos (Federação das Associações de Moradores e Entidades 

Comunitárias de AL-FAMECAL); Mônica da Silva Brito (Associação dos 

Moradores do Alto da Boa Vista); Gerônimo Ferreira da Silva (Associação 

Alagoana de Assistência ao Hipertenso e Diabético-AAAHD); Letícia Pereira 

Muniz (Associação Beneficente Santa Lúcia); Bruna Wiliana Bandeira 

Barros dos Santos (Igreja Evangélica Missionária Ide e Fazei Discípulos); 

Joceline Macedo Lins (Central de Distribuição de Alimentos-CDA); Flávia 

de Macedo Citonio (Associação Força Jovem do Vergel); Vanessa Raelly 

da Costa Silva (Associação dos moradores do conjunto Village Campestre e 

Parque Universitário); Alana Kelly de Lima (Associação dos Moradores do 

Loteamento Acauã); Representantes do Segmento Usuário/Suplente- 

Jéssica Ribeiro Barboza (Associação Acolhimento Mãe das Graças); 

Neilton Calheiros Bento (Instituto da Melhor Idade Nova Vida); Thaynara 

Quimbely Silva de Lima (Associação dos Moradores de Garça Torta); Gygy 

/Givanildo de Lima (Articulação Brasileira de Gays, Bissexuais, e homem 

trans em Alagoas-ARTGAY-AL); Ednilcia Vasconcelos da Costa 

(Associação Comunitária e demoradores do Villagge Campestre II). 

Representantes do Segmento Trabalhador/Titular- Francisco Renê Leite 

Gondim (Conselho Regional de Farmácia do Estado de Alagoas/CRF-AL); 

Manassés Silva de Santana (Sindicato dos Trabalhadores Públicos 

Federais da Saúde da Previdência Social); Petrúcia Damiana de Macedo 
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(Sindicato dos Auxiliares e Técnicos de Enfermagem no Estado de Alagoas-

SATEAL); Hugo Alexandre Leite Mota de Vasconcelos (Sindicato dos 

Farmacêuticos do Estado de Alagoas); Rogério César Correia Bernardo 

(Sindicato dos Médicos de Al-SINMED-AL); Representantes do Segmento 

Trabalhador/Suplente- Benedito Raimundo Arruda Cedrim (Sindicato dos 

Psicólogos do Estado de Alagoas); Antônia Jailma dos Santos Souza 

(Sindicato dos Empregados em estabelecimentos de serviços de saúde no 

Estado de AL-SEESEAL).Representantes do Segmento Prestador/Titular- 

Francisco Carlos Lins da Silva (Laboratório Antares); Maria Alice Gomes 

Athayde (Associação PESTALOZZI de Maceió); Erivaldo Cavalcante 

Júnior (Santa Casa de Misericórdia de Maceió). Representantes do 

Segmento Prestador/Suplente- Valderez dos Santos Martins (Instituto 

DESENVOLV); Sóstenes Mesquita Bomfim (Instituto de Promoção do 

Desenvolvimento Comunitário-Instituto PROMOVE). Representantes do 

Segmento Gestor/Suplente- Morgana Thereza Gomes de Oliveira 

(Secretaria Municipal de Saúde de Maceió). Ausências Justificadas: 

Marcus José Guimaraes Rêgo (Federação das Associações dos 

Aposentados, Pensionistas e Idosos de Alagoas-FAAPIAL; Sandro Nazário 

Accioly (ONG Viva Mundaú); Alessandra Márcia da Costa (Sindicato dos 

Assistentes Sociais do Estado de Alagoas-SASEAL); Renilda dos Santos 

Barreto (Sindicato dos Enfermeiros de Alagoas-SINEAL).  

  

 


